

北极的诱惑

利益驱动北极军事化

昔日蛮荒冰原成为一触即发的火药桶



美国海军核潜艇在北极地区活动。



俄罗斯核潜艇在北极活动。

随着全球气候变暖，处于冰点之下的北极正悄然成为国际热点地区。国际社会围绕着北极主权归属、自然资源开发、国际航路管理的利益博弈日趋白热化。由此驱动的北极军事化，正在使昔日的蛮荒冰原成为一触即发的火药桶。

其实，对于当今地球上仅存的“处女地”之一实施有效的国际治理，力避军备竞赛恶化为武装冲突，不但事关地区稳定，更与人类的可持续发展密切相关。

有利益就会有竞争。单从地理角度而言，主权利益是北极国家，特别是美国、加拿大、俄罗斯、丹麦、挪威5个环北冰洋国家最大的诱惑。在有关北极利益的多元化竞争中，主权决定一切，争得主权就掌握了北极资源的绝对处置权。

冷战时的“战略制高点”

北极诱惑不仅仅在于经济利益，更在于其军事价值。早在二战期间，就有希特勒要在北极建立秘密基地的传闻，足见其军事战略地位之重要。

冷战时期，美苏两国把北冰洋作为双方进行军事竞争的“战略制高点”。由于北极纬度较高，战略潜艇能够在厚厚冰层的掩护下，悄无声息地进入对方后院，对其重要目标进行抵近打击。

此外，北极作为地球一端，拥有独特的地理空间优势。远程战略轰炸机从北极附近地域出发，很快就会飞抵欧、亚、北美三大洲的上空。

他山之石

南极模式或可借鉴

上世纪50年代，南极出现了类似今天北极的主权之争。为了防止南极发展成为国际纷争的场所与目标，在国际社会的倡导下，相关国家之间通过60多轮国际谈判，最终形成了《南极条约》为蓝本南极模式。

南极模式的精髓在于，禁止任何军事活动，南极只能用于和平目的；冻结各国领土要求，鼓励开展联合科考活动；赋予协商国南极自由活动权，防止部分国家把南极当作“自留地”。

■据中国青年报

温室效应催生北极热点

北极主要是指北极圈以内的地区，涵盖北冰洋广袤的冰海，亚、欧、北美三大洲北部沿岸高寒地带。北极虽为冰海荒地，却是地球上最后一个待开发的资源富集区。

因温室效应，全球平均气温的不断上升，覆盖北极三分之二的冰盖不断融化，使得人们能够轻松地开采储量巨大的能源和矿产资源。

北极军事存在

根据2009年颁布的北极战略规划，俄罗斯拟通过整合其北冰洋沿岸军力，建立一支以陆军常规部队为基础，吸收海军核潜艇和空军远程战略轰炸机等力量参加的北极独立部队集群，最终形成“旨在跟踪北极动态的综合力量体系”。

2009年7月14日，俄罗斯海军潜艇在北极地区突然发射了两枚导弹。据报道，此次发射虽然事发突然，但并不让美国和北约感到意外。由于北极地区现已被冰块覆盖，因此无法确定俄潜艇准确位置。军事专家认为，在北冰洋发射导弹可以缩减到达目标所需时间，并提高自身隐蔽性。

俄罗斯



环北冰洋国家

2009年，丹麦宣布成立北极地区军事司令部，并组建了能在北极恶劣气候条件下作战的快速反应部队。挪威也早已将本国指挥部的大本营逐步移到北极圈内。

美国自从从俄罗斯手中购得阿拉斯加成为环北冰洋国家后，在北极就有驻军。2010年，美国五角大楼宣布，将通过导弹防御和预警、战略威慑、海空部署等确保北极地区美国利益的安全。

加拿大虽未宣布建立北极军事基地，但形成了制度化的北极军演活动，代号为“纳努克行动”的年度军事演习已举行了7次。

互动

欢迎登录“华声军事”

想了解国内外最新军事资讯吗？想浏览海量军事图片吗？欢迎大家登录华声论坛“华声军事”<http://js.voc.com.cn>。我们已经开通“华声军事”QQ1群85125701和2群158074273，期待你的加入。



加拿大军队士兵在北极地区进行军事演习。

脱发可补发

即发集团引进国外全新补发技术，选用100%优质真人发，移植到全仿真头皮上，无须手术，无痛苦可为各种脱发患者进行补发，补发后可随意吹、洗、烫、焗油及剧烈运动，可随到随补，立竿见影。(终身护修)

本店已成功为数万名脱发患者解决了脱发烦恼，有意者，可到本店观摩真实效果，节假日不休。

电话：0731-85361231 85604329

地址：长沙市人民中路286号上城星座军天酒店22楼2220室(窑岭十字路口)(原人民中路228号恒福大厦3168室)

祛眼袋

请认准专利号 谨防假冒 专利号：ZL03225138.6

悠派 美容国际连锁，您的眼袋专家！
十五年品牌 值得信赖

祛眼袋前 男 祛眼袋后 祛眼袋前 女 祛眼袋后

祛眼袋

——我们更专业

不开刀、不手术、不吸脂、不松弛皮肤、即做即走

0731-89796728 89796738

网址：www.csypmr.com 香港：00852-23887068

地址：长沙市五一中路389号华美欧大厦703室(银华酒店马路对面) 可乘临12路、117路、118路、312路、旅1等，到韭菜园站下车即到。